
HANDSCHRIFT IM DIGITALEN ZEITALTER
Was Eltern und Kinder sagen

Wie sehr stimmst du den folgenden Aussagen zu?*

Was ist dir persönlich beim  
Schreiben mit der Hand wichtig?

Wie stark werden schulische  
Leistungen positiv von einer  
flüssigen Handschrift beeinflusst?
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Wie oft schreibst du mit der Hand?

Was ich mit der Hand geschrieben habe, 
vergesse ich nicht so leicht

Erledigtes abzuhaken und wegzustreichen 
(z.B. Aufgabenliste) tut gut

Ich konzentriere mich besser, wenn ich mit 
der Hand schreibe

Die Handschrift lässt Raum für Indivi- 
dualität (z.B. Herzchen statt i-Punkte)

Handschriftliches (z.B. Einladung) zeigt 
eine höhere Wertschätzung als Digitales

Das Schreiben mit der Hand macht mir Spaß

Das Schreiben mit der Hand entspannt mich

Ich bewahre Handgeschriebenes  
(z.B. Postkarten) als Erinnerung auf

Das Schreiben mit der Hand geht oft  
schneller als zu tippen

Beim Schreiben mit der Hand habe ich 
mehr kreative Ideen

Was schreibst du mit der Hand statt mit 
Computer, Tablet oder Smartphone?*
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* Eltern und Kinder, die oben Aufgeführtes „nur handschriftlich“ anfertigen 

* Eltern und Kinder, die den Aussagen „voll und ganz“ bis „eher“ zustimmen 
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in Schönschrift schreiben 
können

lesbar schreiben können

 lange am Stück schreiben 
können

ohne zu verkrampfen/
schmerzfrei schreiben 

können

schnell schreiben können

mühelos und flüssig  
schreiben können
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